

## 贵州省军区携手当地党委政府为军人军属解困

# 同心向强 共卫国防

■ 凌方艺 本报记者 贾启龙

“感谢你们帮我解除后顾之忧，让我能够全身心投入到工作训练中。”春节前夕，广西边防某部干部袁浏兵给贵州省铜仁市思南县人武部打来电话，表达感激之情。

在贵州军地携手开展的“同心向强·共卫国防”活动中，思南县人武部与地方有关部门组成联合工作组，走访慰问军人军属，积极帮助解决工作生活难题。前不久，联合工作组到思南籍军人袁浏兵家中走访时，得知他的母亲和岳母均患有重病、孩子年幼，妻子在铜仁市德江县工作，难以照顾老人和孩子，于是立即协调德江县、思南县多个部门，帮助他的妻子调到思南县工作，方便就近照顾老人和孩子。

得知这一消息，袁浏兵深受感动，工作训练热情更加高涨。在上级组织的军事考核中，他带领所在连队官兵不畏艰难、敢打敢拼，取得优异成绩。

“与当地党委政府携手开展‘同心向强·共卫国防’活动，是我们深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神的一项重要举措。”贵州省军区领导告诉记者，他们认真学习贯彻中央军委政治工作会议精神，深刻领悟习主席关于“打通军人待遇保障等政策制度落实‘最后一公里’，实实在在为基层解难帮困，增强官兵获得感和归属感”等重要论述，进一步认识到，只有充分发挥自身优势，创新工作方法，积极帮助官兵解除后顾之忧，让官兵心无旁骛投身练兵备战，才无愧于肩負的使命职责。

经过深入调研后，该省军区与当地党委政府积极沟通，决定在全省范围内开展“同心向强·共卫国防”活动，进一步落实好拥军优属政策，维护军人军属合法权益，帮助官兵解决好家属就业、子女教育、老人看护、涉军维权等急难愁盼问题，激发官兵练兵备战热情，服务强军打贏。

“没想到，孩子入学难题这么快就解决了。”虽然事情过去了几个月，但提起孩子入学的事，李波仍然十分激动。

李波是驻贵阳某部的一名干部，他的丈夫在驻西藏某部工作。孩子出生后，跟随爷爷奶奶在山东老家生活，户口落在山东老家。转眼间，孩子到了上学年龄，回到了她身边。但由于户口问题，

孩子无法在贵阳入学读书，这让李波和丈夫非常焦急。后来，李波听说南明区人武部工作人员到家里慰问并发了联心卡，就抱着试试的态度拨打了联心卡上的电话。

南明区人武部接到李波的电话后，立即派人上门详细了解情况。很快，孩子的上学问题得到解决。

“给军人军属和优抚对象发放联心卡，是全省军地提升为军人军属服务质效的一项重要暖心举措。”南明区人武部领导介绍，在“同心向强·共卫国防”活动中，贵州军地不仅组织人员到军人军属和优抚对象家里走访慰问，当面了解各项优抚政策落实情况，帮助解决实际困难，还发放印有街道、社区和人武部工作人员电话的联心卡，以便及时为军人军属和优抚对象提供帮助。

在空军某部服役的贵州望谟籍战士付全锋，家里房屋被鉴定为危房后拆除，却迟迟未得到相应补偿。望谟县人武部得知情况后，立即启动“为军服务绿色通道”机制，联合县司法局、民政局等多个地方部门开展走访调查，依法督导有关部门按规定给予付全锋家人补偿。

“做好为军人军属服务工作，要不断创新方式方法。”该省军区政治工作局领导告诉记者，近年来，一些军人军属遇到的现实问题，有的涉及多部门、多行业、多领域，仅靠一个单位、一个部门很难解决。为此，他们积极协调民政、司法、教育、卫健等多个地方部门，联合建立“为军服务绿色通道”机制，并通过一事一报、一户一策、一人一案等方式，提升为军人军属解困质效。

贵阳市推出军人军属优待目录清单，遵义市出台转业干部安置、随军家属就业等优惠政策，黔西南州与安顺市制度化推进解决官兵后路、后院、后代问题……记者了解到，在“同心向强·共卫国防”活动中，贵州多地结合实际相继推出为军服务新举措。

军地携手关爱军人军属，官兵专心苦练打赢本领。该省军区领导告诉记者，“同心向强·共卫国防”活动开展以来，贵州军地已为军人军属解决很多实际问题，有力激发了官兵练兵备战热情，促进了部队战斗力提升。

## 新春走军营 致敬英雄

# “八六”海战老英雄彭德才重回老部队，与官兵共话奋斗故事——“夜老虎”雄风今犹在

■ 王 栋 本报记者 陈典宏 李由之



新春佳节，岭南大地绿意盎然。南部战区海军某部营区锣鼓喧天、喜气洋洋，官兵整齐列队，热烈欢迎老英雄彭德才“回家”——

身着老式海军人装，胸前金光灿灿的立功奖章，彭德才饱经风霜的脸上洋溢着笑容。抬头望去，“热烈欢迎彭德才老英雄重回军营”的横幅悬挂在道路中央。“今天‘回家’了，要穿得正式一点！”78岁的彭德才高兴地告诉记者。

来到该部一座机房，在主机房的轰鸣声中，彭德才的思绪瞬间被拉回到几十年前“八六”海战的硝烟炮火中——

1965年8月6日凌晨，福建漳州东山岛附近海面炮声隆隆，彭德才所在的611艇高速逼近敌舰。抵近至距敌舰100米时，他和战友越战越勇，对敌舰展开猛烈攻击，最终将其击沉。

战斗中，彭德才满身是伤仍坚持为炮位输送炮弹，直到被弹片击中头部，因失血过多进入休克状态。在那场惊心动魄的战斗中，彭德才和战友创造了“小艇打大舰”的辉煌战果。

战后，611艇被海军授予“海上英雄艇”荣誉称号，彭德才也因作战英勇荣立一等功。

“我们能一战成名，靠的是平时练就的‘夜老虎’本领。”讲起当初的战斗故事，彭德才格外兴奋，“那时候，我和‘钢铁战士’麦贤得都是轮机兵，无论训练还是打仗，我们处处比学赶超，争当上游。”当年，为了成为合格的“夜老虎”，他们在训练时蒙上双眼，用手和脑记

下舰艇机舱内每条线路和每颗螺丝钉的位置，一遍遍练习形成“肌肉记忆”，成功掌握“摸黑维修”“摸黑换油”等硬本领。“现在条件好了，装备更先进了。”机房里，彭德才轻轻抚摸着现代化装备感慨地说。

听着老英雄的讲述，官兵心潮澎湃：“老前辈，我们向您学习！”

得知辅机班长、二级上士王增波去年在第二届“匠心杯”装备维修职业技能大赛上获得银牌，并荣立二等功后，彭德才提出与王增波比试一下。

蒙起双眼，拧螺丝、摸线路、排故障……机房内，一场别开生面的比试拉开帷幕。彭德才动作沉稳，王增波操作娴熟，现场的加油助威此起彼伏。很快，王增波率先完成任务，彭德才不紧不躁地将剩余步骤做完。

“好样的，你们让我想起当年的战友。”比试结束，彭德才向王增波竖起大拇指，并鼓励年轻官兵加强学习、摸透装备性能，努力做到钢多气盈骨更硬。

绿荫掩映下，退役的611艇静卧水面，艇身上的“611”舷号和“英雄艇”三个大字格外醒目。如今，611艇已经成为广州市爱国主义教育基地。临近中午，彭德才和官兵登上这艘“海上英雄艇”。

“这就是我的‘老战友’，当年打起仗来可威猛了。”与昔日“战友”久别重逢，彭德才用颤抖的手轻轻抚摸着艇身，“当时有个航海班班长冒着炮火运送炮弹，我负伤前看到他头部中弹牺牲，他原本打算要回去结婚的……”

聆听老英雄的讲述，官兵深受触

动。在彭德才带领下，大家共同为611艇除锈刷漆。

“红色历史蕴含着丰富营养。我们唯有不懈奋斗，才能不负先辈所托、让英雄的旗帜高高飘扬！”王增波说。

活动现场，官兵告诉彭德才：上艇新兵的第一堂课就是聆听“八六”海战的故事；每逢重大任务，战前动员的第一个环节就是重温“海上英雄艇”光辉历史……尽管时代变迁，但官兵的战斗作风和血性胆气始终没变。

“如今，官兵人人铆足‘比’的劲头，增强‘学’的意识，激发‘赶’的动力，瞄准‘超’的目标，持续展开‘学先辈、当先锋、打头阵’群众性岗位练兵比武活动，部队战斗力建设实现新的跨越。”该部领导介绍。

“海上英雄艇”传奇不朽。我们将以前辈为榜样，齐心协力、团结奋斗，将他们的精神代代传承下去，创造更多属于“海上英雄艇”的新时代辉煌！”在611艇前，官兵的铿锵誓言响彻云霄。

“夜老虎”雄风今犹在。”离开前，彭德才站在官兵前方，深情注视着曾战斗过的611艇，庄严地敬了一个军礼。

上图：彭德才（右三）与官兵交流互动。 潘小良摄



请扫描 二维码 浏览更多内容



1月28日，武警海南总队三亚支队官兵在三亚市第一农贸市场巡逻。

黄文涛摄

## 中部战区空军某场站

# 设置临机特情 检验应急能力

本报讯 乔子宸报道：新春佳节，中部战区空军某场站跑道上，警报声、口令声此起彼伏，一场应急处置训练正在进行。

“越是万家团圆日，越要扎实做好战备工作，确保部队随时拉得出、上得去、打得赢。”该场站领导介绍，此次训练，他们紧贴保障任务特点，从严设置临机特情，滚动修订各类处置方案，优化组织指挥流程和力量配置，引导官兵时刻

绷紧战备弦，做到全时待战、随时能战。

“飞机起落架‘受损’，部分空勤人员‘受伤’！”特情突至，外场值班指挥员接到通报后，快速研判现场态势，果断下达处置指令：消防人员立即组织灭火救援，并对装备进行降温喷射；医疗救护组前出检查空勤人员身体情况，同时联系医院开通紧急抢救通道……官兵闻令而动，按照预案分工，迅速反应、灵活应对，高效完成人员装备抢救抢修、清扫跑道、

紧急牵引等任务。

据了解，此次训练紧贴实战，采取不打招呼、临机导调的方式，锤炼提升官兵快速响应、密切协同和应急处置能力，检验节日期间部队的战备状态。

战争没有预演，备战永不松懈。训练结束后，官兵来不及休整，立即开展复盘总结。听着远处传来的鞭炮声，值班参谋说：“坚守岗位、枕戈待旦，是军人的使命职责。”

## 全军运输投送机构积极做好春运期间服务保障工作

本报讯 姜震、记者孙兴维报道：近日，记者从联勤保障部队某综合协调中心获悉，全军运输投送机构采取多项举措，积极做好春运期间服务保障工作。

今年春运自1月14日开始，2月22日结束，为期40天。针对今年春节较早往年偏早，春节前后将呈现学生、务工、探亲、旅游等客流叠加、集中度较高的特点，全军运输投送机构以确保春运期间军事运输投送安全、平稳、有序为目标，

坚持底线思维，加强工作统筹，强化责任担当，密切关注重点运输投送任务，提前筹划投送运力，优化组织流程，精心筹划部署，平稳高效完成相关运输投送任务。针对春运期间可能出现的恶劣天气，相关运输投送机构及时研判安全风险，详细制订重点地区安全管控措施和敏感任务应急处置预案，规范情况处置上报流程，确保运输投送工作安全有序。

为进一步优化官兵出行体验，相关运输投送机构指导交通运输单位，加强动态研判和运行监测，强化综合协同和统筹调度，搞好服务保障工作；认真落实军人依法优先政策，在购票、安检、候车等环节为军人及军属出行提供贴心服务，提高服务质量。一线运输投送机构积极主动了解任务部队官兵出行保障需求，协调相关地方车站、码头、机场等单位积极开展拥军优属活动。

## 走访慰问要“走到”更要“问到”

■ 姜轶峰



新春佳节之际，某部在开展走访慰问活动时，注重深入基层收集意见建议，根据官兵需求解难题、办实事，确保温暖真正送到官兵心坎上。这一务实举措，赢得广泛好评。

走访慰问是我党我军密切联系群众的优良传统，是部队的一项重要工作，也是各级机关和领导干部了解官兵诉求、提高服务质量的重要途径。走访慰问不能止步于“走到”，更要注重“问到”。只有真心实意、真走实访，办实事、求实效，才能让走访慰问更加“走心”“贴心”“暖心”，真正发现问题、解决问题。

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”感知官兵冷暖、回应基层

关切是走访慰问的一项重要内容。在走访慰问中，只有真正问到官兵心声，才能察基层所困、帮基层所需、解基层所难，真正把好事办好、把实事办实。

官兵利益无小事，一枝一叶总关情。各级机关和领导干部只有心系基层、情注官兵，摸清摸准官兵所需所盼，以求真务实的作风解难题、办实事，才能让官兵感受到实实在在的温暖，从而凝聚兵心、提振士气。

导读 详见3版

## 全面推进美丽中国建设